

找到 “雷锋”

○葛焕文

1995年2月21日上午,唐山市丰润县财政局办公室出现了一幅感人的场面:一位手拄双拐的中年男子进门就问:“那位是李海永?我要找我的救命恩人!”随后一位中年妇女和一位青年恭恭敬敬地抬进来一面大镜子,上写“敬赠丰润县财政局李海永同志:遇难相助情谊深,不是亲人胜亲人”。当时李海永同志就在室内工作,他们却不认得。经同志们介绍后,这位中年男子紧紧拉住李海永的双手连连说:“恩人哪,你让我找得好苦哇,我整整找了五个月呀!”旁边的中年妇女热泪盈眶,指着中年男子哽咽着说:“他的命是李大哥哥给的,要不,他早就没命了。”回头叫那青年快谢教父之恩。青年屈腿就要给李海永下跪,被李海永一把拉住。

中年男子名叫王满俊,家住丰润县西那母庄村,去年9月遇车祸受伤后被李海永送往医院抢救,得以保存性命,今天是带妻子和儿子特来感谢救命之恩的。

1994年9月17日下午,李海永从财政局返回本村车轴山途经县殡仪馆门口时,看见殡仪馆门前道路被众多围观者所堵,他分开人群,挤上前一看,不由吃了一惊,只见路上躺着4名血肉模糊的伤者。原来这里刚刚发生了一场重大车祸,一辆

载人三轮农用车和一辆载人两轮摩托车相撞后又祸及一骑自行车妇女。围观者越来越多,但无人相救。李海永疾步上前,逐一察看伤者伤势。被撞翻的摩托车旁躺着1人,嘴冒血沫,满脸是血,头部被撞裂,左腿折断。此人就是西那母庄的王满俊。乘坐摩托者则被撞飞出8米多远,歪倒在排水沟旁,腿断臂折,奄奄一息。乘坐三轮农用车的老者被撞出车外,和骑自行车被撞妇女相距不远,两人都是满身鲜血,一动不动,伤势惨不忍睹。

老李见状急忙钻出人群,跑到附近单位打电话报警,而后马上回来截车救人。南来北往的车辆虽多,但看到前面出事,纷纷绕道而行,最后好不容易截住一辆四轮小拖车,开车的年轻人犹豫了半天,经老李再三劝说,同意救人。但小拖车斗最多只能平躺下3个人,剩下的1人怎么办?就在老李心急如火的时候,殡仪馆的外出灵车正好回来,老李急忙借车救人。在新区制药厂1名同志的帮助下,把4名伤者分别抬上两辆车子,老李满沾血迹,随车而行,直奔丰润县医院。在县医院,老李和医院领导说明了情况,要求先救命后收费。院领导见老李和伤者素不相识,挺身救人,大为感动,决定破例留院救治,医疗费待伤者家

属来后再说。老李帮助医生护士把4名伤者一一安置好,看着医生对他们采取了急救措施后才悄然离去。

经医院全力抢救,王满俊脱离了危险,但由于伤势严重,在医院一住就是几个月,这期间他一再托人打听救命恩人的姓名和单位,但人海茫茫,哪里去找?他不死心,伤势基本好转出院后,他拖着伤腿到处访问当时在场人员,费尽周折,终于查找到救命恩人就是丰润县财政局的李海永同志。

李海永同志平时注重道德修养,乐于助人,曾多次扶危济困,见义勇为,连年被评为出席县学雷锋标兵。

眼不见 为净吗?

○刘冬生 杨国生

“眼不见为净”,其原意是:凡贩卖虾米及甘蔗者,每用人尿洒之,则鲜美可爱,所谓眼不见为净也。”生活中,停车住宿,购物游览,总会遇有不净之物事,如果采取“眼不见为净”的态度,或许也并无害处。尤其是对于区区琐事,蝇头小利,若能以此态度待之,或许更有裨益。

可是,有人把它引入财税工作中来,对一些坏人坏事,违法违纪行为“眼不见为净”,该管的不管,该控的不控,搪塞推脱,敷衍塞责,则令人实难苟同。试想,一位专管员不深入调查与分析,不掌握第一手资料,不了解企业的生产经营全过程,“眼不见为净”,仅凭企业的财务报表来确定其利税,事情是简单,但能说这样的利税是符合实际的吗?又如年初预算安排,如果不区分单位的不同情况,“眼不见为净”,简单地一刀切,那么单位之间肯定存在苦乐不均的现象。再如各单位的经费开支,企业成本核算等,如果财税审计等部门“眼不见为净”,那么不知会存在多少贪污、浪费、挤占国家利税的现象。要不全国9年来的大检查怎会查出违纪金额1174亿元,入库749亿元呢?

所以,如果用“眼不见为净”来指导工作,对事业的危害极大。产生这种态度的原因不外乎,一是工作缺乏积极性和主动性,凡事不愿动脑筋,马虎了事,做一天和尚撞一天钟;二是怕麻烦,怕惹是非,多一事不如少一事,闲事少管,无事早归;三是老好人思想作祟,怕得罪人,多栽花少栽刺,眼睁眼闭,做一辈子好好先生。

要纠正工作中这种睁一只眼闭一只眼的现象,一是要加强思想政治工作,教育人们树立正确的人生观,价值观,鼓励和支持人们在工作中坚持原则,弘扬正气。二是要加强法制建设,从法制的高度对这种行为进行限制,并加大处罚力度,清除污泥浊水,使我们的财税事业蓬勃发展。对于造成重大损失的更应从严肃处理。三是要按照朱镕基副总理曾经指出的,做财税工作的同志要敢于坚持原则,敢于得罪人。只有这样,我们才能把该控制的支出控制住,把财税工作做好。

墨西哥金融危机的一些启示



肖枫

近年来墨西哥成为世界经济领域的“热点国家”。先是对它一片“赞颂”之声。因为它一马当先,开创了发展中国家与世界头号发达国家美国等缔结自由贸易协定的先例,加入了北美自由贸易区。因外国资金大量涌入,国内生产总值保持年均3%的实际增长率,通货膨胀率由1987年的160%下降到去年的6.1%,西方经济界曾异口同声地称赞墨为“经济开放的楷模”,甚至还将“墨西哥模式”作为结构改革的成功经验向其他发展中国家推荐。然而去年底墨一夜之间爆发了严重的金融危机,由于危机不仅殃及拉美国家的股市,而且波及到世界金融界,促使西方七国财长紧急磋商对策。一时间人们“谈墨色变”。墨西哥这场金融危机无疑会对其国家经济产生巨烈的影响,从中应吸取什么

教训,得到什么启示,做全面、深入的研究很有必要。

墨西哥进行经济调整,实行对外开放,加入北美自由贸易区,总的讲符合世界经济越来越相互依存、彼此越来越开放的历史潮流,所发生的问题主要是市场对外开放的幅度超过了国内承受能力以及具体操作上出现了失误。

一个国家的市场开放程度应与其国内经济、产业结构的承受能力相适应,即使发达国家也不会完全敞开大门。美国设置的非关税壁垒措施名目繁多,如以“数值指标”压日本,国会在原有的“一般301条款”基础上增加了“特别301条款”和“超级301条款”,等等。一旦它认为别国对美国出口“开放不够”,就